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令和８年第４回加西市教育委員会会議録 

 

 

１ 開会日時   令和８年４月 22日（水）    14時 00分 

２ 閉会日時       同 日         15時 08分 

３ 開催場所   市役所１階 多目的ホール 

４ 出 席 者    教 育 長       菅 野 恭 介 

委       員       中 川 和 之 

委          員       深 田 英 世 

委               員       荒 木   努 

委          員        高  橋  みのり 

 

５ 上記出席者及び傍聴人を除き、会議に出席した者の氏名 

         教育部長           伊 藤   勝 

         市参事兼こども未来課長    上 坂 智津子 

         教育委員会次長        小 坂 卓 司 

         教育総務課長         松 本 富 美 

学校教育課長         藤 本 由 佳 

         生涯学習課長         北 島 悦 乃 

         総合教育センター所長     三 村 尚 彦 

         図書館長           桜 井 雄一郎 

         学校再編室長         中 井 孝 浩 

         教育総務課長補佐       奥 本 茂 応 

 

地方教育行政組織及び運営に関する法律第 14条第３項に定める定足数に達しているこ

とを確認し、議事に移ります。 

  

６ 付議事項 

 

議案第 15号 加西市立総合教育センター運営委員の委嘱について 

議案第 16号 加西市青少年補導委員の委嘱について 

 議案第 17号 加西市立図書館協議会委員の委嘱について 

 議案第 18号 加西市学校運営協議会委員の任命について 

 議案第 19号 加西市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則の制定について 
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７ 質問及び討議の内容 

 

議案第 15号 加西市立総合教育センター運営委員の委嘱について 

 

 （総合教育センター長の説明）加西市立総合教育センター条例施行規則第３条の規定

により、加西市立総合教育センター運営委員を委嘱いたします。委嘱期間は令和８年４

月１日から令和９年３月 31日で、市小学校長会代表、市中学校長会代表、市青少年補導

委員連絡協議会会長、市連合 PTA 会長、市子育て支援課長、市学校教育課長に委嘱する

ものです。 

 

議案第 16号 加西市青少年補導委員の委嘱について 

 

 （総合教育センター長の説明）加西市立総合教育センター条例施行規則第４条の規定

により、加西市青少年補導委員を委嘱いたします。今年度は改正の年ではありませんが、

41 名の交代がありました。委嘱期間は令和８年４月１日から令和９年３月 31 日の１年

間であり、各町からの推薦 34 名、女性協力員７名の合計 41 名に委嘱するものです。な

お、議案とは直接関係ございませんが、補導委員の人数を減らすことを協議しておりま

す。 

 

 教育委員の質問と回答 

 

・このメンバーを見ていて、PTA 関係だけは毎年、いつも役員さんが代わってきている

ので、もうその年誰か１名を出すようにしたらどうですか。 

（総合教育センター所長の回答）全体の規則で任期は２年としていますが、１年で交代

されています。 

 

・北条高校の PTA ですが、２年生と３年生でやっているので、北条高校の場合は絶対に

交代交代になってしまうんです。それで、連合 PTA も見ていたら、これも年に一回で

任期は１年なんで、多分 PTA 関係は全部、メンバーが変わってしまうんじゃないかな

と思うんです。だから、PTA だけはその年に誰かを選出するというふうにしたほうが、

役員さんも選出する側にとってもやりやすいかなと思っているんですけど、どうです

かね。 

（総合教育センター所長の回答）選出は、毎年交代する町もございます。 

 

・町内はそれでいいです。PTAだけそうしたらどうですか。 

（総合教育センター所長の回答）PTAも同じように毎年聞くようにしております。 
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・PTAがその年に交代やったら、２年任期はなしで大丈夫ということですね。 

（総合教育センター所長の回答）原則２年というのは補導委員の規約にありまして、規

約改正の必要があるかなと思います。 

（教育長の回答）現状、任期は２年ですけど、今おっしゃったように充て職といいます

か、自分の役職についてこれに参加される方等々や何かそれぞれ個人的な事情がある

方については、１年でも交代ができないということはないということでしていますの

で、大丈夫です。 

 

・北条高校の PTA で連合 PTA からも各小中学校全部が集まって４人じゃないですか。北

条高校といったら今、保護者は人数的に三百人弱ぐらいなんですけど、例えば少し負

担を減らすためにこの二人を一人に削減するとかというのは、規約の改正でないとで

きへんということですか。今から人口が減っていくので例えばですけど。 

（総合教育センター所長の回答）人数を減らす上で考えさせていただきたいと思います。 

 

・無理やったら二人で、毎年二人なんですけど、北条高校を見たら昔の私たちのときは

ずっと 10クラスで来ておったのが、今３クラスしかないのでその辺はどうなのかなと

思いました。少し教育委員会から離れてしまうんですけど、お聞きしたいなと思って

質問をしたばかりなんですね。北条高校だけではないんですけど、削減が可能かどう

かまた教えていただきたいと思います。 

（教育長の回答）それについては最初に申し上げましたように、補導委員全体の数につ

いて一度見直すということを今やっておりますので、それも含めて適正な人数という

ところはもう一度、今のご意見も当然、参考にさせていただいて進めさせていただき

たいなと思います。それでよろしいですか。 

（総合教育センター所長の回答）はい。 

 

 議案第 17号 加西市立図書館協議会委員の委嘱について 

 

 （図書館長の説明）加西市立図書館設置条例第５条の規定により図書館協議会委員を

委嘱したいので、委員会の議決を求めます。これは委員構成のうち、学校教育関係者で

ある校長会代表とこども園、幼児園代表の図書担当の交代、及び学識経験者のうち商工

会議所推進所の交代によるものです。任期は前任者の在任期間である令和８年４月１日

から令和９年８月 31日までです。 

 

 教育委員の質問と図書館長の回答 
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・ほかの委員の委嘱は４月１日から翌年３月 31日までというのが結構多いですけれども、

図書館は８月末日ということで、今までがずっとこれで来ているんだと思うんですけ

ど、どうしても年度替わりで代わられる委員さんがいらっしゃる中で、メンバーにつ

いては全然何も問題はないと思いますけれども、例えば委嘱期間の検討というのは可

能性として難しいんでしょうか。 

（回答）期間についての規定というものはございませんので、これまで年度の途中の９

月１日から２年後の８月末までというようなところで来ておりましたが、その辺りは

今後に。 

 

・検討していただけたらありがたいと思います。無理にということではないですけれど

も、検討をまたお願いできたらなと思います。 

（回答）年度替わりと同時にできないか検討をしてまいりたいと思います。 

 

 議案第 18号 加西市学校運営協議会委員の任命について 

 

 （学校教育課長の説明）加西市学校運営協議会規則第８条の規定により加西市学校運

営協議会委員を任命いたします。期間は令和８年４月１日から令和９年３月 31日で、市

内全小・中・特別支援学校において学校運営協議会を設置し、コミュニティスクールを

導入するに当たり、各学校長からの推薦を受け地域住民、保護者、学校長、教職員、地

域で活動する団体、学識経験者等に運営協議会委員を任命するものです。 

 

 教育委員の質問と回答 

 

・コミュニティスクールが始まって４年目になると思うんですね。ここにも書いている

ように女性率が何パーセントとかということで、会長が男性か女性を見ていくと、基

本、女性の会長のところは少ないし、女性率を書いているのもそうです。あと、教職

員 OBの方がかなり多くなっています。今年３月に文科省の手引が出ていました。前か

らそうだったのか、今回変わったのかはわからないんですけども、委員の人選につい

ては男女のバランスをできる限り考えてくれという話と幅広い人材から考えてくれと

いうのが一つあります。それから、委員の人選では「教職員は委員としないことが望

ましいです」と書いています。 

最初のときから書いてあったのか、何年かたって必要となったのかはわからないん

ですけれども、もし市としてコミュニティスクールを進めたいということでしたら、

今回はもちろんこれでいいですけれども、なかなか難しいとは思いますが、来年度以

降はせめて教職員と教職員 OBで過半数には行かないようにしなかったら、そもそもの

趣旨とはもう全然違ってしまうと思います。せめて教職員と教職員 OBで過半数を超え
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ているようなところは、改善したほうがいいと私は思いますし、人選の面で難しくな

りますし、運営上難しくなるかもしれないですが、今まで３年間積み重ねた中でその

辺でもし変えられることがあったら、検討していただきたいなというのが率直な感想

です。 

（学校教育課長の回答）今、女性の比率は大体 30％以上を目標にしているところなんで

すけれども、新しく統合になった泉小学校におきましては、４小学校から区長さんで

あるとか PTA の役員さんであるとかいうことで、今年度は男性の方がとても多くなっ

てしまいました。地域住民や地域団体からできるだけメンバーに入っていただきなが

ら、また検討していきたいと思います。ありがとうございます。 

 

・会長、副会長は男性なら残り全員が女性でもあまりというか、決定するところに女性

がいないと駄目なので、できる限り会長か副会長で、特に会長のところに女性が入っ

てもらえるような環境づくりが必要かと思います。それはそもそものコミュニティス

クールの在り方等も含めてとなるので、全体として考えていただければと思います。 

 

・令和７年度学校運営協議会、コミュニティスクールでどういうことをやったのかとい

う活動例で何か印象に残ったものはありますか。ふるさと創造会議がいろいろやって

いるという事例はいっぱい聞くんですけれど、コミュニティスクールの中でどういう

活動をされたかというのは幾つかあるかと思うので、活動してこれがよかったとか、

こういう活動をしましたということがもしあれば、一つか二つを教えていただけたら

と思います。 

（学校教育課長の回答）ボランティア活動に携わってくださったということがあります。

私が３月までいた賀茂小学校では、２か月に一回学校運営協議会を開催したというだ

けでも、物すごくやりとりができてとてもよかったと思っています。 

 

・情報共有ですかね。 

（学校教育課長の回答）そのボランティアの方に助けていただいた分のお礼をふるさと

創造会議のどこからか出したらどうかというようなことまで話し合われていて、毎年

少しずつですが、進んでいっているなと感じております。 

 

・例えば加西市は独自でつくるのはとてもいいことなんですけど、今、全国でもコミュ

ニティスクールは結構やっているので、そういう事例を見ながら検討し見える化を図

っていただきたいと思います。あと、大変かもしれないんですけど、開催をしたらそ

の議事録は作っていらっしゃるんですかね。 

（学校教育課長の回答）議事録をまとめている学校はあるかもしれないですけれども。 
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・簡単でもいいのでこういうことをやりましたと議事録として記録で残しておけば、

「こういうことをしたな」と振り返って見て、「ああこういうことがまだできていな

かったな、これに関してやっていかないとあかんのかな」というように今後の参考に

できますが、そのままミーティングだけでは、口だけで終わってしまって何をやった

かというのは多分抜けてしまうので、大変かもしれへんけど、今年から各小中学校で

議事録を作り、一度教育委員会でまとめたったらどうかと思いますよ。私もどういう

会議をしているのかは興味があります。加西市内のコミュニティスクールがどういう

ミーティングをやっているかが見える化になってきたら、まだレベルアップまでには

行かないですけど、「ああこういうことをやっていかないとあかんのかな」という状

況にもつながると思いますし、そうしたらまた加西の小中学校活性化になると思うの

で、可能であれば議事録をぜひよろしくお願いいたします。 

（学校教育課長の回答）規則の中でもその協議会の会議は特別の事情がない限り公開す

るということになっておりますので、できるだけ傍聴という形を広く広報していきた

いと思っています。 

 

・これは始まってから４年目で、今後のことを含めての話なんですけども、会長や副会

長の任期はないんですか。 

（学校教育課長の回答）会長は校長が指名をして、副会長は会長が指名をするので、そ

の辺でまた選出が違ってくると思います。 

 

・どっちがいいかは別として、学校の校長先生は代わっていきますけど、もし会長がこ

れから４年、５年、６年もずっと一緒というのは、地域の人材としてどうしても必要

な方は委員としていてもいいけど、会長には任期があったほうがいろいろな面でどち

らかというといい方向に行くのかなと私は思います。会長でも仮にそこの委員の交替

でいれると思うので、会長の任期はあったほうがいいような気がするんですけど。そ

れも一応、一緒に検討だけはしていただければと思います。 

 

・学校評議委員制度のときは校長先生が「学校運営をこうします。こんなんでいいって

やって取組みをしてきました。どうですか。」というふうな形でやっていたんだけれ

ども、学校運営協議会というのは一緒にいい学校をつくっていく、校長先生が気楽に

相談できて「こうこうしたらいいんと違うかな」というような関係づくりをすること

が本来だと思うんですね。といいながら、誰に頼むかとなると、校長の友達だけとい

うことではなくて、地域の代表やいろんな諸団体の代表の方に入っていただくという

こともあるんです。私の地元の九会の場合、河合会長にふるさと創造会議から出ても

らっているんですけど、ずっと最初からで校長先生が代わられてもそのまま、だから

結局は校長先生より学校運営協議会の人が地域のことや学校のことをよく知っている
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ということも、ひょっとしたら起こるかもわからないんです。 

そこは誰に会長を頼むかというようなこともありながら校長先生が判断されて、校

長先生が新しくこういうふうにやりたいという、今までこういうふうな流れでやって

きたことをがらっと変えるのもいい方法だし、変えないのもいい方法かもわからない

ですけど、そこはもう事情によっていろいろあると思いますから、私はある程度任期

というのをしても再選を妨げないというふうな形も一つあるのかなと思います。逆に、

区長さんなんかはもう次々毎年人が大分、代わっていってしまうので、中にはずっと

代わらない人というか、何年かある程度長期間務めていただく人があってもいいです

し、特に今度の泉小なんかは新たな校区ができて、いろんな人に入ってもらうとこれ

だけの人数になってしまうということもありますが、地域のそれなりの事情とかいろ

いろありますので、もう学校と地域に任せないと仕様がないというのが最終の言葉に

はなると思います。 

とにかく学校と地域が本当に自由に話しして相談ができて、子どもたちの情報を学

校のほうに伝えてもらって、また学校の情報を出し合えるような、そういういい関係

の組織になってほしいなというふうに願っているところです。 

（教育長の回答）学校運営協議会につきましては、どのような活動や運営をするかにつ

いていろいろとご意見をいただければと思います。あわせて、学校運営協議会なので、

何かのイベントをするというよりは学校の運営において学校がどのようなことをして

いったらいいか、また学校にどうアドバイスをするかというふうな形の組織であろう

と思いますので、各委員さんが共通にそういうことを理解された上で、会議の中でご

意見を出していただくというのが理想かと思います。 

実際にはこの会議に参加されても、そのときだけという方も中にはいらっしゃるん

ですね。そうすると、学校のことはほとんどわからないという方もいらっしゃいます。

できるだけ学校のことを知っていただくようにすることも今後、重要かと思います。

学校運営協議会の活動を今後どのようにやっていくかというのは、ちょうど４年目を

迎えておりますので、また一緒に考えていければと思います。 

 

議案第 19号 加西市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則の制定について 

 

（教育総務課長の説明）改正した箇所としては、情報教育推進に関することで、総合

教育センターから学校教育課へ移管されました。また、青少年団体の育成に関すること

で、総合教育センターから生涯学習課へ移管されました。そして、「総合教育センター

の適応教室における指導に関すること」を「教育支援センターにおける指導に関するこ

と」と改正されております。 

 

８ 議決事項 
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議案第 15号 加西市立総合教育センター運営委員の委嘱について 

 

原案どおり可決 

 

議案第 16号 加西市青少年補導委員の委嘱について 

 

原案どおり可決 

 

 議案第 17号 加西市立図書館協議会委員の委嘱について 

 

原案どおり可決 

 

議案第 18号 加西市学校運営協議会委員の任命について 

 

原案どおり可決 

 

議案第 19号 加西市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則の制定について 

 

原案どおり可決 

 

９ 報告事項 

 

教育長 

 別紙の教育長報告をご覧ください。 

年度終わりから年度初めの時期ですので、３月 30 日から３月 31 日にかけて退職され

る方への感謝状の贈呈、辞令の交付等々を行っております。 

４月１日には辞令をお渡ししているということで、また新たなメンバーで今年度、教

育委員会がスタートしているという状況です。 

４月２日は定例校長会があり、年度初めということで学校のスタートに当たって必要

な事項について説明および協議を行っております。 

４月７日から９日は、こども園、小・中・特別支援学校の入学式、始業式、それから

高校の入学式も行われております。 

４月 14日に兵庫県市長組合教育委員会教育長会議が行われました。県の教育施策につ

いて直接説明を受けると同時に、今の県教育委員会の幹部について紹介をしていただい

ております。特に、県教委と連携してやらなければいけないことはたくさんあります。
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今後も連携しながらやっていきたいと思っております。 

４月 15日は定例教頭会がありました。 

４月 15日に公私立園合同園長会が行われました。私立の園長先生にも来ていただいて、

全体で園長会を行っております。 

４月 16日は代表区長会がありました。 

４月 20日は教育委員さんの打合せ連絡会をさせていただいております。 

 

教育部長 

学校給食調理業務の民間委託について報告いたします。学校給食の調理業務について

来年度より委託することを考えておりまして、その委託について今後のスケジュールを

ご報告させていただきます。来年度開始ということで、今年度に事業者を募集します。

並行しまして、給食センター調理員の説明会を４月７日に開催しているところです。調

理員につきましては、今後、自分たちの仕事がどのように変わっていくか、このまま希

望する職員が引き続き民間になっても働くことができるかといったことで、委託に向け

て話し合ったところです。それから、昨日は議会報告会ということで議会にもご説明さ

せていただいているところです。 

５月上旬には保護者用の文書を作成し、保護者の皆様にお配りしたいと考えておりま

す。 

委託といいましても給食そのものが変わるということではなく、従来の給食の献立と

か調理方法については、これまでどおり栄養教諭の指示のもとに作っていくこと、給食

費については委託となっても無償化は継続するということ、委託となりますが教育委員

会として責務をしっかり果たしていくということ、その辺りを保護者の方にしっかりお

伝えしたいと考えています。委託によっていろいろなご心配やご不安をお感じになられ

る保護者の方がいらっしゃると思いますので、しっかり正しくお伝えできるように文書

をお送りさせていただこうと思っております。 

５月下旬には実際に事業者の募集を行い、７月に事業者の審査を行い、９月に契約を

したいと考えております。半年ぐらいは移行期間を取りたいと考えておりまして、今年

後半に決まった事業者の会社説明会を開催し、調理員の方にも聞いていただき、個別に

面談を行い、希望も取りながら移行準備する予定となっております。 

 

 教育委員の質問と回答 

 

・給食センターの業務全部が民間にと勘違いして不安に思われている方もあるんじゃな

いかなと思います。ですから、作っていただいた資料において、給食の調理業務は民

間になるかもわかりませんけど、その部分だけで、衛生、管理というのは市が直営で

きちんとやりますというところをこの表でとてもわかりやすく書いていると思いまし
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た。こういうものを上手に使いながら、保護者や関係者の理解が得られるようにお願

いしたいと思います。 

 

・これは色をつけてカラーで出すんですかね。 

（教育部長の回答）保護者の方には印刷して配布しますのでモノクロになると思います。 

 

・これはメールか何かに貼り付けて流したほうがいいのでは。 

（教育部長の回答）発信の仕方は、今度、校長会がありますので、そこで意見をいただ

きながら方法を考えたいと思います。 

 

・一部の人だけかもしれないけど、「こんなの知らんわ」という人が多分いるだろうか

ら、できたら「見ました」という回答率を 100％に近づけるような方法で配布や情報

共有をされたほうがいいと思います。よろしくお願いします。 

（教育部長の回答）わかりました。 

（教育長の質問）この時期にはまだ保護者向けの教育委員会 LINEは開通していないんで

すか。 

（教育委員会次長の回答）５月中旬ぐらいにはできると思います。 

（教育長の回答）開通すれば、これを一度その LINEで保護者向けに送ることができれば

いいと思いますね。 

 

・多分、ぱっとこれを見て「全部変えるのか」というような感じで言われる人がいるで

しょうから、あくまでも調理業務のみと強調したようなメールを送られたほうがいい

と思います。調理業務、調理業務としつこくやってお願いします。 

（教育部長の回答）議会でも「最終的には全部を移管するのか」という質問をいただい

たんですが、あくまでも調理業務と洗浄業務をお願いするということ、今後もそうい

う形で続けていきたいと報告させていただいています。 

 

・もう一つは調理員さんの身分的なことです。会計年度任用職員ですけど市の職員とし

て勤められていた方が今度は民間ということで、少し不安を覚える方とか賃金に関し

てとかそこら辺がどうなるのかということがあろうかと思います。その辺りについて

も丁寧に説明していただきたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 

学校教育課長 

 令和８年度学校組織について報告いたします。管理職のみを説明させていただきます。

今年度、昇任した校長はいません。今年度の校長の配置換えは北条小学校の安富重則、

北条東小学校の森脇義記、賀茂小学校の橋尾恵美、九会小学校菅野孝二の４名です。教
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頭について昇進したのは１名で下里小学校の國野大樹で、配置換えは賀茂小学校の高見

成美、北条中学校の稲岡信裕、善防中学校の岩﨑公哉、泉中学校の伊藤肇の４名です。 

続きまして令和８年度加西市立学校児童生徒数について報告いたします。まず、表中

の数字の見方ですが、右下に示しておりますが、括弧内の数字はそれぞれの特別支援学

級の児童生徒数です。その上にある数字の概数となっております。小学校の児童総数は

1,697 名で令和７年度よりもﾏｲﾅｽ 108 名です。中学校の生徒総数は 932 名で昨年度より

も 21 名増えております。加西特別支援学校児童生徒総数は高等部も併せて 57 名です。

昨年度と比べるとﾏｲﾅｽ１名です。中学校と特別支援学校ではほぼ横ばいで増減は小さい

ですが、小学校では 350人の６年生が卒業し、246名の１年生が入学したため、100名を

超える減少となりました。 

 

市参事兼こども未来課長 

令和８年度こども園・子ども広場組織について報告いたします。主な昨年度との変更

点ですが、公立園では、今年度より賀茂幼児園の副園長の配置がなくなっております。

また、同じく公立園の３園長と全副園長が新たな者となっております。 

続いて、学童組織について報告いたします。配付資料は学童の所在地を示しておりま

す。昨年度ご承認いただいた北条第３学童保育園と北条東第３学童保育園は４月より稼

働しておりまして、それぞれ２か所の運営となり支援員の配置を厚くするなどの工夫を

して運営しているところです。 

 

生涯学習課長 

 令和８年度公民館・オークタウン加西の職員配置についてご説明いたします。今年度

の公民館とオークタウン加西の配置は資料のとおりとなり、網掛けの部分が異動のあっ

た箇所になります。全館とも館長の異動はございません。公民館職員が昨年 11月から欠

員となっていたことに伴い、今年度、新規採用をし、南部公民館に新採用の職員を配置、

それに伴い、南部公民館から北部公民館へ１名異動となっています。オークタウン加西

は、１名欠員になっておりましたが、新規採用の職員を配置し、５月から通常通り、３

人態勢で運営できるようになっております。 

 

図書館長 

 令和８年度こどもの読書週間イベントについてご報告いたします。今年のこどもの読

書週間は４月 23 日から５月 12 日までの 20 日間で、標語は「ことばがきみのはねにな

る」です。全国の図書館でこの期間を中心に子ども向けの読書イベントなどが行われま

す。 

加西市立図書館でもこれに合わせまして、子どもたちが本との偶然の出会いを楽しむ

おたのしみ本の貸出しを実施いたします。あえて中身を隠した状態で提供することで、
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普段自分では選ばないジャンルに触れるきっかけをつくり、読書の幅を広げることを目

的としています。わくわく感を大切にした展示と装飾で訪れるのが楽しい場所にして、

図書館に来てもらえる印象づけをし、子どもたちの自発的な読書意欲を喚起してまいり

たいと考えております。 

また、体験型のイベントとして「としょかん博士になろう」は、小学生を対象とした

クロスワード形式の館内体験イベントです。館内の各所にヒントを設置して、子どもた

ちに図書館を巡りながら本の探し方や図書館のルールについて自発的に学んでもらうこ

とを狙いとしています。完成後に貸出しを行うことでその場で本を借りる体験を提供し、

今後の日常的な利用促進につなげたいと思っております。また、達成感を得てもらうた

めの認定証や記念品も用意しており、子どもたちが楽しみながら図書館を使いこなす力

を養える機会にしたいと考えております。 

もう１点ご報告だけさせていただきます。先月の委員会でもお知らせさせていただき

ましたが、来月５月１日から図書館入ってすぐの３階のフロアで BGM を流すこととして

おります。BGM につきましては音量や選曲を考慮いたしまして、皆さんに親しんでいた

だけるような形で放送をさせていただく予定にしています。 

 

 教育委員の質問と図書館長の回答 

 

・子どもにとってはいろいろ楽しみなイベントだと思うので、もう少し詳しく知りたい

のですが、おたのしみ本の貸出しというのは袋か箱ですか。何冊か入っていて、一応

このジャンルは１冊、このジャンルみたいに分けているんでしょうか。もう少し聞い

てみたいと思うんですけど。 

（回答）福袋的な物に入れまして概ね３冊ぐらいです。大体、年代に応じてその年代の

本を入れて、年代ごとでわかるように展示しています。 

 

・乳幼児の袋はこの辺りで、低学年、高学年とかですか。 

（回答）そのような形になります。 

 

・もう少し入っているのかと思っていました。 

（回答）３冊から５冊程度入れさせていただいています。 

 

・子どもたちが楽しみにしていてくれるといいなと思います。 

（回答）わかりました。 

 

・４月から水曜日休館ということで、今日は休みの日に館長には来ていただいているん

ですけど、何か変化とか苦情とか何か困られたこととかは特にありませんでしょうか。 
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（回答）利用者の方から直接の苦情やそういうふうなご質問は、今のところいただいて

いないです。スタッフといいますか、勤務する者にとっては週のうちの決まった日が

休みになったということで、一定は予定が入れやすくなったというような感覚がある

と聞いております。私自身も当初は先ほど言われた苦情というようなものが大分来る

かと思っておったんですけれども、来ないというのはいい意味でもありますし、そう

いう問い合わせがないにこしたことはないのですが、全くないというのは、それもど

うなのかなという感覚でおりまして、今のところそういう状況です。 

 

・アスティアかさいの東側の商工会議所の前にも、入り口にも当然そうなんですけど、

きちんと４月の休館日はいついつですよという掲示も上げていただいていますから、

特に大きな混乱はないのかなと思っています。返却に持ってきた方にも、昔から返却

ボックスを当然置いています。今、最後に聞いたように職員が予定を入れやすくなっ

たというのはいい傾向かなと思いますので、もうしばらく休館日を設けた影響などそ

の辺りも察していただけたらと思います。 

（回答）ありがとうございます。 

 

１０ 教育委員の提案とその他 

 

・全国でカスハラ対策及びモンスターぺアレントの問題が結構あって、教職員が苦労さ

れているというのをよく聞きます。２か月前に一度、私のほうから防犯カメラを設置

したらどうかということを多分話ししたと思うんですけど、防犯カメラはこれから先

に設置しようと思うと検討するのがなかなか長期間になるかもしれません。 

そこで、もう一つは電話についてで、今だったら各小中学校に電話をすると、多分

すぐに教頭先生が出られると思うんですけど、出られる前に例えば「この会話を録音

します」というワンクッションおく自動音声を流したらどうかと思います。簡単に言

うと、そういうものを入れて会話を証拠として残せる機能を小中学校につけたらどう

かと私は思ったんですが、どうでしょうか。もう何やかんやでしゃべっているだけで

は、事の重大さでは言った、言ってないとなるので、今は証拠を残す時代になってき

ているからこそ、会話の音声を録音して残しておけばいいのではないかと思うんです

けど、どうですか。 

（教育委員会次長の回答）学校にかかってくる電話は圧倒的に保護者からの単純な連絡

や業務的なことが多い中、クレーム的なことは少数なので、そういう録音機能が効果

を発揮する場面というのはおおくないのではないかと私は感じます。県立高校などで

は今、委員の言われたようなシステムを導入している学校はあります。 

 

・私も北条高校にかけると、つながるまでに 30秒ぐらいかかります。でも、そこは簡単
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に自動音声で「録音させてもらいます」の後、つなぐようにするといった設定ができ

るんじゃないかなと思いますし、何せ証拠を残しておったほうがいいと違うかなと思

います。なかなか大きなことが起きたときに言った言ってないではね。 

（教育委員会次長の回答）かかってきた時点で判断して録音する機能はつけられるかな

と思うんですよね。だから、全ての電話に対して第一声をデジタルで流してこうしま

すというのではなくて、そういう電話のときだけ対応できるようなシステムを入れる

ことはありかなとは思うんですけど、私自身は正直に今のところ第一声がデジタルの

声で対応というのは地域の学校としてどうかと思います。 

 

・それもわかるんですけども、今は何が起きるかわからない時代だからね。 

（教育長の回答）これは難しい問題ですね。要するに電話をして本人に繋がるまでとに

かくボタンを押しまくって時間がかかるというのも、かけるほうからしたらストレス

です。特に５時以降、県立高校はほぼかからなくなっているので、勤務時間外のそう

いういろんな苦情等、クレームは基本受けないということも、働き方改革にはつなが

ると思いますが、逆にそれをすることで信頼関係が崩れてしまったら全くどうにもな

りません。もし導入するということになれば、多分保護者には丁寧な説明がひつよう

になってくると思います。 

それと、言われたように証拠を残すというのは今とても大事です。今回、南丹市で

非常に痛ましいことがありましたが、結局は降ろした後、防犯カメラに子どもが写っ

ていなかったということで、学校には行っていないというのがほぼほぼ確実になりま

した。もしあれがなかったとしたら、例えば学校に行っているのに教員がそれを確認

できなかったというふうなことも当然生じるわけですよね。だから、電話が遅かった

ことにプラスして、さらに瑕疵があると言われかねないことになっていたので、防犯

カメラも含めてお互いなんですが、整備はしていかなければならない時代になってき

ているのかとは思います。信頼関係はあるんだけれども、百回に一回、何百回に一回

という中であればよかったのにということもあるので、また教育委員会として考えて

いきたいと思います。 

 

・ちなみに親からのこういう苦情があってこういう事例の場合、どう対応していくかと

いうマニュアルとかはあるんですかね。 

（教育委員会次長の回答）学校によってはつくっているものはあると思いますけど、統

一したものはないですね。 

 

・マニュアル時代になってきているから、それもつくらないといけないと思いますけど

ね。この教師がこういうことをやったらこうや、この教師はここで違うというのでは

また統一性がないし、そういうことをするからオーバーに言うと「訴える」という感
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じでなっていく時代だから、教職員みんなに一つのマニュアルを徹底周知して統一し

ておかないといけない時代、作っておいたほうがいいんじゃないかなと思います。い

つどこで何があるかわかりませんし、また検討のほうよろしくお願いします。 

 

・防犯カメラのことで思い出したのですが、統合中学校は結構、グラウンドも敷地もす

ごく広いんです。あとでここに設置しようと思ったときには、配線も含めて多分いろ

いろな不都合が出やすくなると思うんですけど、その計画は組んでいるのですか。今

からですか。 

（学校再編室長の回答）今、カメラの配線の計画はあります。 

 

・基本的に敷地全体がどこかで見えるようになっているということですか。それとも入

り口だけですか。 

（学校再編室長の回答）基本的には建物の周りから外に向けて設置予定です。あと、建

物の中については今、学校と検討中です。 

 

・駐車場等で何かがあってもどこかからは見られるようになっているということですか。

運動場もグラウンド裏とかもですか。 

（学校再編室長の回答）はい。 

 

・学校の中の防犯カメラを検討されているんであれば、もう全ての小中学校も考えたら

いいんじゃないですかね。 

（学校再編室長の回答）校舎の中も玄関や廊下で検討しています。 

 

・教室の中は絶対駄目ですけど、丸いカメラだったら 360 度わっと見られますから、各

小中学校の玄関とか廊下につけたらと思います。私がネットでいろいろ調べていまし

たら、根拠はないんですが、例えばいじめや教師が変なことをするという事例が、防

犯カメラをつけることで減っていくんじゃないかと言われています。もし統合中学校

の廊下などに防犯カメラの設置を検討しているのであれば、各小中学校にもつけるべ

きだと思います。廊下につけている学校というのがまだ一つ調べてもわからないんで

すけど、玄関とかにはついている学校はあります。加西市も全部ついていましたかね。 

（教育総務課長の回答）不審者が来ないようにまたは不審者がきたときに発見できるよ

う、校舎に入る進入路は入り口から外に向けてつけているんです。例えば校舎から北

条小学校に入るところとか、駐車場から校舎に入ってくるところを目がけてつけてい

ます。あくまでも不審者等の防犯、防止のためにつけているんです。 

 

・私もわからないですけど、賀茂小学校はついていましたか。 
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（教育総務課長の回答）外には３台ついています。 

 

・何せ賀茂小学校とかも門を閉められないですからね。そういう学校は幾らでもあるし、

さっき言ったように何が起こるかわかりません。取りあえず子どもたちや教職員のた

めに考えないといけないと思っております。 

 

・新泉小学校は加西市としては善防中ができて以来 50年ぶりの統合ということで、４月

から四つの小学校の子どもたちが一つになりました。子どもたちは案外と適応力があ

るので、多分スムーズに行っていると想像はしていますけれども、その辺りで何か気

づかれたことや校長先生から言われていることなどございますか。 

（教育次長の回答）先週末にも教頭、校長の両方に聞いてみたんですけど、結論から言

えば「順調にスタートできています」ということでした。それと、再編室のほうで頻

繁にバスに乗って様子を見ていただいているんですけども、深田委員の言われたとお

り子どもたちは非常に対応力が高いので、１年生の子でもお兄ちゃんお姉ちゃんの様

子を見ながら順応し、何の問題もなくすっとバスに乗って、すっと降りているようで

す。人が増えるということで心配はありましたけれども、まあ今は２週間ぐらいです

が今のところ特に目立った報告もないですし、見る限りではないんではないかと思っ

ています。 

 

・どうぞよろしくお願いします。安心しました。 

 

・泉中学校区の４小の閉校式、泉小の卒業式と入学式に行きました。入学式に行かせて

いただいたとき、後ろに座っている高学年の在校生はいろいろな色の体操服を着てい

て「あ、あのとき閉校式にいた子たちが一つになったんだな」と、こども園にも行っ

たので、こども園はもう一つでしたが、「あの子たちが入学しているんだな」と思っ

て、何かまとまって一緒になっていくということを本当に実感しながらいいほうに行

っていると思いました。 

それを感じながら、担任の先生には私と同い年の現職では最高の超ベテランの方が

１年生の担任をされています。後で話をしたときに「大変やけど頑張ってね」みたい

なことを言うと、「いや若い人が手厚く配置されているので」という話をしていまし

た。「でも、多分あなたの技術を見るのは最後やと思うから」と言いながら、そうい

うふうに配置が普通にされているというのは本当に加西の教育力、指導力がここにあ

りという感じがしましたし、「それを見せてあげたらいいね」というような話をして

いました。今日の朝１時間目の時間に通ったら体育をしていましたが、若い人が二人

ついて頑張っておられるなと思いました。その後、お昼にちょうどここに来るときに

通ったら昼休みで、本当に今までとは違う人数の子どもたちが運動場ですごく楽しそ
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うに遊んでいました。 

一緒に遊ぶことも楽しいですし、新しいものに触れて活気にとてもあふれていて、

また土曜日の開校式でそういう空気に触れたり、校長先生や教頭先生のお話しを聞け

たりできたらと思っています。新しい泉小学校のスタートをうれしく見守っています。

これからもよろしくお願いします。 

 

１１ 今後の予定について 

・令和８年第５回定例教育委員会   ５月 25日（月）14:00～１階 多目的ホール 

・令和８年第６回定例教育委員会   ６月 25日（木）14:00～１階 多目的ホール 
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この会議録は、事務局員が作成したものであるが、真正であることを認め、ここに署

名する。 

 

 

令和８年 月 日 
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